

মুজিববর্ষে এলজিইডি'র অনুষ্ঠানপঞ্জী (সংশোধিত) ও এর অগ্রগতি

(কোভিড-১৯ এর কারণে অনুষ্ঠান আয়োজন বাধাগ্রস্ত হওয়ায় এবং মুজিববর্ষ-২০২১ সালের ১৬ ডিসেম্বর পর্যন্ত বর্ধিত হওয়ায় অনুষ্ঠানপঞ্জী সংশোধন করা হয়েছে।)

ক্রমিক নং	বিষয়	কার্যক্রমের বিবরণ	অগ্রগতি	মন্তব্য
দায়িত্বঃ অনুষ্ঠান আয়োজন উপ-কমিটি				
১	জাতির পিতার জন্মশতবার্ষিকীতে সারাদেশে এলজিইডি কম্পাউন্ড সুসজ্জিতকরণ ও আলোকসজ্জা	এলজিইডি সদর দপ্তর ভবন এবং সারাদেশে জেলা পর্যায়ের দপ্তরে বঙ্গবন্ধুর বাণী সম্বলিত ড্রপ-ডাউন ব্যানার ও ফেস্টুন দিয়ে ভবন সজ্জা ও রাতে আলোক সজ্জা।	১০০%	১৬-২৭ মার্চ ২০২০ এবং ১৬-২৭ মার্চ ২০২১।
২	বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকীতে এলজিইডি সদর দপ্তরস্থ বঙ্গবন্ধুর প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ।	বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকীর সকালে এলজিইডিতে স্থাপিত বঙ্গবন্ধুর প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ অর্পণ।	১০০%	১৭ মার্চ ২০২০ ও ২০২১।
৩	এলজিইডি সদর দপ্তরে বঙ্গবন্ধুকেন্দ্র স্থাপন।	এলজিইডি সদর দপ্তর ভবনের নিচতলায় জাতির পিতার রাজনৈতিক জীবনচিত্র তুলে ধরে বঙ্গবন্ধুকেন্দ্র স্থাপন করা। বঙ্গবন্ধুকেন্দ্র বঙ্গবন্ধুর ওপর প্রকাশিত গ্রন্থ পাঠকের জন্য সংরক্ষণ করা।	১০০%	বঙ্গবন্ধু কেন্দ্র দর্শনার্থীদের জন্য সার্বক্ষণিক উন্মুক্ত রয়েছে।
৪	বঙ্গবন্ধুর ঘটনাবহুল জীবনের ওপর আলোচনা অনুষ্ঠান।	এলজিইডি সদর দপ্তরে সকল স্তরের কর্মকর্তা-কর্মচারীর অংশগ্রহণে বঙ্গবন্ধুর ঘটনাবহুল জীবনের ওপর আলোচনা আয়োজন।	১০০%	১৭ মার্চ ২০২০ ও ২০২১।
৫	বঙ্গবন্ধুর শততম জন্মদিনে ১০০ পাউন্ড ওজনের কেক কাটার মাধ্যমে উদযাপন।	সকল স্তরের কর্মকর্তা কর্মচারীদের অংশগ্রহণে এলজিইডি সদর দপ্তরে ১০০ পাউন্ড ওজনের কেক কাটা।	১০০%	১৭ মার্চ ২০২০ ও ২০২১।

ক্রমিক নং	বিষয়	কার্যক্রমের বিবরণ	অগ্রগতি	মন্তব্য
৬	বঙ্গবন্ধুর রুহের মাগফেরাত কামনা করে মাহফিল ও তবারক বিতরণ।	বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকীর দুপুরে বাদ যোহর এলজিইডি মসজিদে দোয়া- মাহফিল ও তবারক বিতরণ।	১০০%	১৭ মার্চ ২০২০ ও ২০২১।
৭	আনন্দ র্যালী।	বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকীতে ১৭ই মার্চ ২০২০ সকালে এলজিইডি সদর দপ্তরের সকল স্তরের কর্মকর্তার অংশগ্রহণে একটি আনন্দ র্যালী আয়োজন।	বাতিল	করোনা পরিস্থিতিতে স্বাস্থ্যঝুঁকির কারণে ১৭ মার্চ র্যালী আয়োজন সম্ভব হয়নি।
৮	এলজিইডির কর্মকর্তা- কর্মচারীদের ছেলে-মেয়েদের অংশগ্রহণে নৃত্য, সঙ্গীত, আবৃত্তি, রচনা ও চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা।	জেলা পর্যায়।	৮০%	<ul style="list-style-type: none"> নৃত্য, সঙ্গীত, আবৃত্তি ও রচনা প্রতিযোগিতা সম্পন্ন হয়েছে। ৩১ জুলাই ২০২১ এর মধ্যে চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা সম্পন্ন করার পরিকল্পনা করা হয়েছে।
৯	আবৃত্তি, রচনা ও চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা।	বিভাগীয় পর্যায়।	৮০%	<ul style="list-style-type: none"> নৃত্য, সঙ্গীত, আবৃত্তি ও রচনা প্রতিযোগিতা সম্পন্ন হয়েছে। ৭ আগস্ট ২০২১ তারিখের মধ্যে চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা আয়োজন সম্পন্ন হবে।
১০		কেন্দ্রীয় পর্যায়ের প্রতিযোগিতা এবং পুরস্কার প্রদান।	২০%	<ul style="list-style-type: none"> রচনা প্রতিযোগিতা সম্পন্ন হয়েছে। করোনাকালীন পরিস্থিতির কারণে নৃত্য, সঙ্গীত ও আবৃত্তি প্রতিযোগিতা আয়োজন সম্ভবপর হয়নি। ২০২১ সালের বিজয় দিবসের অনুষ্ঠানে বিজয়ীদের পুরস্কৃত করা হবে।
১১	সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান।	নৃত্য, সঙ্গীত ও আবৃত্তি প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের অংশগ্রহণে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান।	৫০%	করোনাকালীন পরিস্থিতির কারণে বিজয়ীদের অংশগ্রহণে সরাসরি সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান আয়োজন সম্ভব হয়নি। তবে ১৬ ডিসেম্বর ২০২০ সারাদেশে বিভাগীয় পর্যায়ে বিজয়ী প্রতিযোগীদের পরিবেশনায় ভার্সুয়াল প্লাটফর্মে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান আয়োজন করা হয়েছে। ২০২১ সালের মহান বিজয় দিবস উপলক্ষে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান আয়োজনের পরিকল্পনা রয়েছে।
১২	ক্রোড়পত্র প্রস্তুত ও বিতরণ।	মুজিববর্ষ উপলক্ষে এলজিইডি হতে একটি বিশেষ ক্রোড়পত্র প্রস্তুতকরণ ও বিতরণ	১০০%	“মুজিববর্ষে বিজয় দিবস” নামে একটি ক্রোড়পত্র ১৬ ডিসেম্বর ২০২০ এ প্রকাশিত হয়েছে এবং বিতরণ করা হয়েছে।
১৩	জায়ান্ট স্ক্রীন স্থাপন।	এলজিইডিই সদর দপ্তরের একটি জায়ান্ট স্ক্রীন স্থাপন ও বঙ্গবন্ধুর ওপর নির্মিত	১০০%	১৫ আগস্ট ২০২০ থেকে জায়ান্টস্ক্রীনে ভিডিও চিত্র প্রদর্শন শুরু হয়েছে এবং এখনও

ক্রমিক নং	বিষয়	কার্যক্রমের বিবরণ	অগ্রগতি	মন্তব্য
		ভিডিওচিত্র প্রদর্শন।		চলছে।
১৪	স্লোগান, প্রামাণ্যচিত্র, স্মরণিকা ও উন্নয়ন স্মারকপত্র।	মুজিববর্ষের উপর এলজিইডির ইউনিক স্লোগান তৈরি।	১০০%	মুজিববর্ষে এলজিইডির ইউনিক স্লোগান- “মুজিববর্ষের অঙ্গীকার, সড়ক হবে সংস্কার” তৈরি করা হয়েছে এবং তা বিভিন্ন ব্যানার, ফেস্টুন ও প্রকাশনায় ব্যবহৃত হচ্ছে।
		গ্রামীণ উন্নয়নে এলজিইডির সম্পৃক্ততা ও মুজিববর্ষে এলজিইডি গৃহীত বিভিন্ন উন্নয়ন কার্যক্রম বাস্তবায়নের সচিত্র প্রতিবেদন নিয়ে উন্নয়ন স্মারকপত্র প্রকাশ।	চলমান	উন্নয়ন স্মারকপত্র ৩১শে ডিসেম্বর ২০২১ তারিখের মধ্যে প্রকাশিত হবে।
		মুজিববর্ষে এলজিইডির কার্যালয়সমূহের সাজসজ্জা, আলোকসজ্জা, বিভিন্ন প্রতিযোগিতাসহ অনুষ্ঠান আয়োজন কার্যক্রমের সচিত্র প্রতিবেদন নিয়ে একটি স্মরণিকা প্রকাশ।	চলমান	স্মরণিকা ৩১শে ডিসেম্বর ২০২১ তারিখের মধ্যে প্রকাশিত হবে।
		বঙ্গবন্ধুর জীবনী, গ্রাম উন্নয়নে বঙ্গবন্ধুর ভাবনা নিয়ে প্রামাণ্যচিত্র তৈরি করে বর্ষব্যাপী প্রদর্শন করা।	১০০%	প্রামাণ্যচিত্রের কাজ সম্পন্ন হয়েছে এবং তা প্রদর্শিত হচ্ছে।
১৫	উন্নয়ন বুলেটিন প্রকাশ।	মুজিববর্ষে এলজিইডি থেকে ত্রৈমাসিক ভিত্তিতে প্রকাশিত নিউজলেটারের প্রতিটি সংখ্যায় বঙ্গবন্ধুর স্মরণে বিশেষ উন্নয়ন বুলেটিন প্রকাশ।	১০০%	২০২০ সালের জানুয়ারি- মার্চ সংখ্যা থেকে অক্টোবর- ডিসেম্বর পর্যন্ত নিউজলেটারের চারটি সংখ্যায় প্রকাশিত হয়েছে। জানুয়ারি-মার্চ ২০২১ সংখ্যায় ৫ম বুলেটিন প্রকাশিত হবে।
১৬	জাতীয় সকল অনুষ্ঠান আয়োজনে মুজিব বর্ষের প্রতিফলন।	মুজিববর্ষে এলজিইডি আয়োজিত জাতীয় সকল অনুষ্ঠানে মুজিববর্ষের প্রতিপাদ্যকে সামনে রেখে পালন।	১০০%	<ul style="list-style-type: none"> কোভিড পরিস্থিতির কারণে অনলাইন প্ল্যাটফর্মে ২০২০ সালের ১৫ আগস্ট জাতীয় শোক দিবস এবং ১৬ ডিসেম্বর বিজয় দিবসের অনুষ্ঠান আয়োজন করা হয়। ৮ মার্চ ২০২১ এলজিইডি সদর দপ্তরে আন্তর্জাতিক নারী দিবসের অনুষ্ঠান আয়োজন করা হয়। ১৭ মার্চ ২০২১ বঙ্গবন্ধুর ১০১ তম জন্মদিন পালন করা হয়।
১৭	“আমার গ্রাম- আমার শহর” শীর্ষক রচনা ও চিত্রাঙ্কন	সরকারের নির্বাচনী অঙ্গীকার “আমার গ্রাম- আমার শহর” বাস্তবায়নে শিশুর কল্পনাশক্তিকে জাগরুক এবং কাজে লাগানোর জন্য সারাদেশে এলজিইডির	০%	কোভিড -১৯ পরিস্থিতির কারণে প্রতিযোগিতা আয়োজন বিলম্বিত হয়েছে। আগামী ১৫ আগস্ট ২০২১ তারিখে চূড়ান্ত প্রতিযোগিতা সম্পন্ন করা হবে। ২০২১ সালের বিজয়

ক্রমিক নং	বিষয়	কার্যক্রমের বিবরণ	অগ্রগতি	মন্তব্য
	প্রতিযোগিতা	কর্মকর্তা/কর্মচারীদের সন্তানদের অংশগ্রহণে রচনা ও চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা আয়োজন। জেলা পর্যায়ের বিজয়ীদের অংশগ্রহণে কেন্দ্রীয় পর্যায়ে চূড়ান্ত প্রতিযোগিতা শেষে বিজয়ী নির্বাচন ও পুরস্কার বিতরণ। কেন্দ্রীয় পর্যায়ে চূড়ান্তভাবে বিজয়ীদের আঁকা ছবি ও লেখা রচনা স্মরণিকায় প্রকাশের ব্যবস্থা গ্রহণ।		দিবসের অনুষ্ঠানে প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের পুরস্কার বিতরণ করা হবে।
দায়িত্বঃ বাস্তবায়ন উপ-কমিটি				
১৮	মাসব্যাপী রক্ষণাবেক্ষণ কার্যক্রম	অক্টোবর ২০২০ মাসকে গ্রামীণ সড়ক সংস্কারের মাস হিসেবে ঘোষণা করা এবং রক্ষণাবেক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনা।	১০০%	অক্টোবর ২০২০ ও মার্চ-২০২১ মাসকে রক্ষণাবেক্ষণ মাস হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে। রক্ষণাবেক্ষণ মাসে বিপুল-উৎসাহ উদ্দীপনায় সারাদেশে রক্ষণাবেক্ষণ কার্যক্রম পরিচালিত হয়েছে।
১৯	প্রণোদনা/সম্মাননা প্রদান।	টেকসই গ্রামীণ অবকাঠামো নির্মাণ, সততা-দক্ষতার সাথে দায়িত্ব পালনের জন্য এলজিইডি'র বিভিন্ন পর্যায়ে কর্মকর্তা কর্মচারীদের প্রণোদনা/সম্মাননা প্রদান।	চলমান	জাতীয় শুদ্ধাচার পুরস্কারের সাথে সামঞ্জস্য রেখে এলজিইডি'র বিভিন্ন পর্যায়ে কর্মকর্তা/কর্মচারীদের প্রণোদনা দেয়ার জন্য খসড়া নীতিমালা তৈরী করা হয়েছে। এটি অনুমোদনের পর সম্মাননা প্রদান করার জন্য কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।
২০	টেকসই ও পরিবেশ বান্ধব সড়ক নির্মাণ	চলমান প্রকল্পসমূহের আওতায় অন্ততঃ ১০০ কিলোমিটার রাস্তা পরিবেশবান্ধব উপায়ে ও পরিবেশ বান্ধব নির্মাণ সামগ্রী (ইউনিব্লক/ সিসি ব্লক) ব্যবহার করে নির্মাণ।	চলমান	গ্রাম সড়ক পুনর্বাসন প্রকল্প হতে ইতোমধ্যে ৬০ কিলোমিটার রাস্তা পরিবেশবান্ধব উপায়ে ও পরিবেশ বান্ধব নির্মাণ সামগ্রী (ইউনিব্লক/ সিসি ব্লক) ব্যবহার করে নির্মাণের অনুমোদন দেয়া হয়েছে। প্রাথমিকভাবে এ পদ্ধতিতে রাস্তা নির্মাণের লক্ষ্যমাত্রা ৫০০ কিলোমিটার থাকলেও, পরবর্তিতে তা ১০০ কিলোমিটার করা হয়। ইউনিব্লক ব্যবহারে রাস্তা তৈরি একটি নতুন পদ্ধতি হওয়ায় এলজিইডি সকল প্রকল্পে এ পদ্ধতিতে রাস্তা নির্মাণের সুযোগ অন্তর্ভুক্ত করা নেই। এছাড়া কোভিড পরিস্থিতিতে প্রকল্পসমূহে বরাদ্দের ও নির্মাণ কাজে ব্যবহৃত ইউনিব্লক সরবরাহের অপ্রতুলতার কথা বিবেচনা করে লক্ষ্যমাত্রা কমিয়ে আনা হয়েছে।
২১	পরিকল্পিত গ্রাম উন্নয়ন ও পরিচ্ছন্ন গ্রাম উন্নয়ন মডেল	বর্তমান সরকারের নির্বাচনী ইশতেহার বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে সারাদেশে আধুনিক নাগরিক সুবিধা সম্পন্ন কিছু পাইলট গ্রাম নির্মাণে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ। এছাড়া পরিচ্ছন্ন গ্রাম-পরিচ্ছন্ন নগর গড়ার লক্ষ্যে নিম্নোক্ত সমীক্ষা/	চলমান	“আমার গ্রাম আমার শহর” কারিগরি সহায়তা প্রকল্প ফেব্রুয়ারী ২০২১ থেকে কাজ করছে এ প্রকল্পের মেয়াদ এক বছর। এ প্রকল্পের আওতায় দেশব্যাপী ১৫টি পাইলট গ্রামের ডিপিপি তৈরি করা হবে।

ক্রমিক নং	বিষয়	কার্যক্রমের বিবরণ	অগ্রগতি	মন্তব্য
		<p>গবেষণা মডেল উন্নয়ন-</p> <p>ক) গ্রোথ সেন্টার/ হাটবাজার ভিত্তিক বর্জ্য ব্যবস্থাপনা মডেল</p> <p>খ) গৃহস্থালী বর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য ইউনিয়নভিত্তিক বর্জ্য ব্যবস্থাপনা মডেল।</p>		এ ছাড়া এ প্রকল্পের আওতায় পরিচ্ছন্ন গ্রাম-পরিচ্ছন্ন শহর গড়ার লক্ষ্যে গ্রোথ সেন্টার ভিত্তিক বর্জ্য ব্যবস্থাপনা এবং গৃহস্থল বর্জ্য ব্যবস্থাপনা মডেল উন্নয়ন করা হবে। তবে এলজিইডির নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় অন্তত একটি গ্রামে মুজিববর্ষ সময়কালে পরিকল্পিত গ্রাম উন্নয়ন মডেল বাস্তবায়ন করা হবে। একটি গ্রাম নির্বাচনের কার্যক্রম চলমান আছে। গ্রামটি নির্বাচিত হলে সেখানে উল্লিখিত পরিকল্পনা বাস্তবায়ন করা হবে।
২২	এলজিইডির নির্মিত বিভিন্ন অবকাঠামো মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক উদ্বোধনের উদ্যোগ গ্রহণ	<p>মুজিববর্ষকে সামনে রেখে</p> <p>১. যশোর অভয়নগর উপজেলায় ভৈরব নদীর ওপর ৭০০ মি: দীর্ঘ সেতু।</p> <p>২. নারায়ণগঞ্জ জেলার রূপগঞ্জ উপজেলায় শীতলক্ষ্যা নদীর ওপর ৫৭৬ মি: দীর্ঘ সেতু।</p> <p>৩. মাগুরা জেলার মহাম্মদপুর উপজেলায় মধুমতী নদীর ওপর ৬০০ মি: দীর্ঘ সেতু।</p> <p>৪. ব্রাহ্মণবাড়িয়া জেলার নবিনগর উপজেলায় তিতাস নদীর ওপর ৫৭৫মিঃ দীর্ঘ সেতু।</p> <p>৫. গাইবান্ধার সাঘাটা উপজেলার কাঁটাখালি নদীর ওপর ২৭৩ মিটার দীর্ঘ সেতু।</p> <p>৬. কক্সবাজারের রামু উপজেলার বাঁকখালি নদীর ওপর ৩৯৯ মিটার দীর্ঘ সেতুর নির্মাণ কাজ দ্রুত সমাপ্ত করে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক উদ্বোধনের উদ্যোগ গ্রহণ।</p>	৬৭%	৬টি সেতুর মধ্যে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক ৪টি সেতুর উদ্বোধন সম্পন্ন হয়েছে। বাকি দুটি সেতুর উদ্বোধনের জন্য স্থানীয় সরকার বিভাগ থেকে PMO তে প্রস্তাব প্রেরণ করা হয়েছে।
২৩	গ্রোথ সেন্টারের মহাপরিকল্পনা প্রণয়ন	সরকারের নির্বাচনী ইশতেহার বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে “আমার গ্রাম আমার শহর” শীর্ষক কর্মপরিকল্পনা সামনে রেখে নির্বাচিত ৪টি গ্রোথ সেন্টার/ বাজারের মহাপরিকল্পনা প্রণয়ন।	স্থগিত	বিশ্বব্যাংক সাহায্যপুষ্টি WECARE প্রকল্পে গ্রোথ সেন্টার এর মহাপরিকল্পনা অন্তর্ভুক্ত করা আছে। এ প্রকল্পের অগ্রগতির সাথে এটি সম্পর্কযুক্ত। প্রকল্পের পরামর্শক নিয়োগের কার্যক্রম চলমান রয়েছে। প্রামর্শক নিয়োগ সম্পন্ন হলে প্রকল্পের অন্যান্য কার্যক্রমের সাথে উল্লিখিত কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হবে যা মুজিববর্ষ সময়কালে বাস্তবায়ন সম্ভবপর না হওয়ায় গ্রোথ সেন্টারের মহাপরিকল্পনা প্রণয়ন শীর্ষক কার্যক্রমটি মুজিববর্ষের

ক্রমিক নং	বিষয়	কার্যক্রমের বিবরণ	অগ্রগতি	মন্তব্য
				কার্যক্রম থেকে স্থগিত করা হয়েছে।
২৪	বঙ্গবন্ধুর স্মৃতি সংরক্ষণ ও পাঠাগার নির্মাণ	সারাদেশে ছড়িয়ে ছিটিয়ে থাকা বঙ্গবন্ধুর স্মৃতিবিজড়িত স্থানসমূহ নির্বাচন ও প্রযোজ্য ক্ষেত্রে সংযোগ সড়কসহ স্মৃতিফলক নির্মাণের উদ্যোগ গ্রহণ এবং এলজিইডির প্রতিটি আঞ্চলিক সদর দপ্তরের জেলাগুলোতে একটি করে বঙ্গবন্ধু পাঠাগার নির্মাণের উদ্যোগ গ্রহণ।	চলমান	<ul style="list-style-type: none"> ফরিদপুর জেলার এলজিইডির নির্বাহী প্রকৌশলীর কার্যালয়ে বঙ্গবন্ধু পাঠাগার স্থাপন করা হয়েছে। এছাড়া যশোর জেলার পৌর পার্কে বঙ্গবন্ধুর স্মৃতি বিজড়িত স্থান সংরক্ষণ এবং এর সৌন্দর্য্য বর্ধন করা হয়েছে। দেশের অন্যান্য জেলায় বঙ্গবন্ধুর স্মৃতি সংরক্ষণ জন্য স্থান নির্বাচনের জন্য ইতোমধ্যে জেলা পর্যায়ে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। ৪ টি জেলা থেকে বঙ্গবন্ধুর স্মৃতি বিজড়িত স্থানের তালিকাও প্রেরণ করা হয়েছে। ১৬ ডিসেম্বর ২০২১ এর মধ্যে আঞ্চলিক কার্যালয় সমূহে বঙ্গবন্ধু পাঠাগার নির্মাণের নির্দেশনাও প্রদান করা হয়েছে।
২৫	বৃক্ষরোপণ	সৌন্দর্য্য বৃদ্ধি ও পরিবেশ সুরক্ষায় এলজিইডির প্রতিটি দপ্তরের আঙ্গিনায় ১০টি (বনজ, ফলজ ও ঔষধি) বৃক্ষরোপণের উদ্যোগ।	চলমান	কোভিডের কারণে বৃক্ষরোপণ বাধাগ্রস্ত হলেও এ বছর বর্ষায় বৃক্ষরোপণ সম্পন্ন হবে।
দায়িত্বঃ আইসিটি উপ-কমিটি				
২৬	ইজিপি বিষয়ক কার্যাবলী	ই-জিপিতে আরও উৎকর্ষ সাধনের জন্য ইজিপি ভিত্তিক চুক্তি ব্যবস্থাপনার পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা ও পরে সম্প্রসারণের উদ্যোগ গ্রহণ। এলজিইডি কর্তৃক পরিচালিত বিশ্বব্যাংক অর্থায়নে স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহে ই-জিপি প্রশিক্ষণ কর্মসূচির উৎকর্ষ বৃদ্ধির সার্বিক প্রচেষ্টা।	চলমান	<ul style="list-style-type: none"> ভার্চুয়াল প্ল্যাটফর্মে ১০ টি ব্যাচে ইজিপি TOT সম্পন্ন হয়েছে। ভার্চুয়াল প্ল্যাটফর্মে PPR-২০০৮ এর প্রশিক্ষণ ৫০ টির মধ্যে ৪৫ টি ব্যাচ সম্পন্ন হয়েছে। ইজিপি ভিত্তিক চুক্তি ব্যবস্থাপনার পাইলট কর্মসূচির আওতায় ইতোমধ্যে ৩টি চুক্তিকে ECMS এর আওতায় আনা হয়েছে।

ক্রমিক নং	বিষয়	কার্যক্রমের বিবরণ	অগ্রগতি	মন্তব্য
২৭	আইসিটি বিষয়ক কার্যক্রম	আইসিটি সুবিধা ব্যবহার করে প্রাতিষ্ঠানিক উন্নয়ন, দাপ্তরিক গতিশীলতা বৃদ্ধি, দক্ষতা উন্নয়ন ও জবাবদিহিতা বৃদ্ধির মাধ্যমে অধিকতর মান সম্মত সেবা প্রদানের উদ্যোগ গ্রহণ।	চলমান	<ul style="list-style-type: none"> PMIS অ্যাপ্লিকেশনটি সম্পূর্ণভাবে বাস্তবায়িত হয়েছে। এলজিইডির সকল স্তরের কর্মকর্তাদের বদলী পদায়ন এর মাধ্যমে সম্পন্ন হচ্ছে। E-PMS অ্যাপ্লিকেশনটির প্রশিক্ষণ ইতিমধ্যে শেষ হয়েছে। প্রকল্প পর্যায়ে ডাটা-এন্ট্রির কাজ চলমান আছে। প্রকল্প পর্যায়ে ডাটা-এন্ট্রির কাজ সম্পূর্ণরূপে শেষ হলে মাঠ পর্যায়ে অ্যাপ্লিকেশনটি ব্যবহার উপযোগী হবে। IDIS অ্যাপ্লিকেশনটির বাস্তবায়ন E-PMS অ্যাপ্লিকেশনটির সাথে সম্পর্কিত। E-PMS সম্পূর্ণরূপে বাস্তবায়িত হলে IDIS এর বাস্তবায়নের কাজ শুরু হবে। ই-নথির কার্যক্রম বৃদ্ধি করা হয়েছে। অধিকতর নথি, ই-নথির মাধ্যমে নিষ্পত্তি করা হয়েছে। এছাড়া সদর দপ্তর পর্যায়ে শতভাগ ই-নথি ব্যবহারের নির্দেশনাও ইতোমধ্যে প্রদান করা হয়েছে। কোভিড পরিস্থিতিতে ভার্চুয়াল সভা আহবান করার জন্য একটি অ্যাপ্লিকেশন তৈরি করা হয়েছে।
২৮	জলবায়ু সহিষ্ণু অবকাঠামো প্রাতিষ্ঠানিকীকরণ	এলজিইডির সহযোগিতায় একটি স্বতন্ত্র জলবায়ু সহিষ্ণু অবকাঠামো প্রাতিষ্ঠানিকীকরণ গঠনের প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ।	চলমান	এলজিইডিতে জলবায়ু সহিষ্ণু অবকাঠামো প্রাতিষ্ঠানিকীকরণের লক্ষ্যে ক্লাইমেট রেজিলিয়েন্ট ইনফ্রাস্ট্রাকচার মেইনস্ট্রিমিং প্রকল্পের (CRIM) সহায়তায় ক্লাইমেট রেজিলিয়েন্ট লোকাল ইনফ্রাস্ট্রাকচার সেন্টার (CReLIC) প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। সাংগঠনিক কাঠামোতে এটি অন্তর্ভুক্ত করার কার্যক্রম চলমান আছে। এর আওতায় জলবায়ু পরিবর্তন সংক্রান্ত বিভিন্ন জাতীয় ও আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানের সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরের ভিত্তিতে নলেজ শেয়ারিং করা হবে এবং সে মোতাবেক এলজিইডির মাধ্যমে বাস্তবায়িত বিভিন্ন অবকাঠামোর ডিজাইনে পরিবর্তন এনে জলবায়ু সহিষ্ণু করা হবে।